

子之謂也。故曰：「知我者，謂我心憂；不知我者，謂我何求。」

志士们对于这次的“文革”运动，也有不同的看法。有的同志认为，这次“文革”是毛泽东同志在“左”的思想指导下，对资产阶级实行的一次大规模的政治斗争，是毛泽东同志在文革中所犯错误的集中表现。有的同志则认为，这次“文革”是毛泽东同志在“左”的思想指导下，对资产阶级实行的一次大规模的政治斗争，是毛泽东同志在文革中所犯错误的集中表现。有的同志则认为，这次“文革”是毛泽东同志在“左”的思想指导下，对资产阶级实行的一次大规模的政治斗争，是毛泽东同志在文革中所犯错误的集中表现。

全国都是这样。现在出现的情况别的地方也有，有的地方比你们严重，有的地方比你们差一点，这是有普遍性的，中央说一句话，各人都可以利用。十六条各人有各人的解释。林彪同志说得完全对，革命的同志应当清醒。但有的人抓住这句话说：我是无产阶级司令部，不能打我。林彪同志讲的话不包括革命同志批评省委（热烈鼓掌）应该说违抗十六条的人、攻击十六的人就是炮打无产阶级司令部，这个司令部（长时间热烈鼓掌，高呼：“毛主席万岁”）你们回去要紧紧抓住毛主席亲自制定的十六条指示，别人不执行，我们执行，我们不折不扣地执行，讲道理的就是讲十六条的道理，林彪同志的讲话是根据形势发展，精神还是根据十六条。你们要我们帮助，这些具体问题对嘛是什么人？周总理群众是什么情况？我们不太清楚，应当注意壮大左派，争取中间派，孤立极少数派，左派当然人数少，现在少，将来也少，别想将来都成为左派，当然要革命的是多数，坚决、坚定的革命左派毕竟是少数。马克思、恩格斯同共两个人，谁给他们印刷机、宣传本、录音机呢？当时苦得很（父亲是资本家，连吃饭都成问题）恩格斯只好跑到他父亲的工厂去，他父亲是国民党写的传单那么多了，你想想国民党反对共产党的传单有多少，你们的传单有多少？（同学插话：单单福州的传单就有三十万份，三十万份不算多嘛，蒋介石骂共产党文章比毛主席四卷还多，但蒋介石被打倒了。

革命的新事物最初总是少数，成长非常艰难的。我们应向革命前辈学习革命的精神，现在总的形式比以前好多了。国家政权在毛主席手中（关锋同志受打击是好事，不被打击怎么成为革命左派？）（长期鼓掌）毛主席过去被开除党籍好几次，被撤职，军权被剥夺，但最后真理在马克思、恩格斯、列宁、毛主席这方面。虽然是少数。有几个党和中国共产党接在一起？在苏修一边还是多的，有一个同志同少数和多数的关系，这个是会变化的。（关锋同志：多数是暂时的、虚假的但只要是革命，你们就会胜利）真正革命派的少数是会逐渐增加的。如果一天增加起来是会垮台的。你们别以为今天拿到这个讲话明天回去队伍一下子扩大，那样风一吹就会垮台的。到后来又只剩下你们这几个人了。干革命就要做扎实的工作，革命是没有捷径的，要准备曲折艰苦的道路。每个地区具体怎样走不一样，但大方向是一致的。他们的压迫无非是政治上的压迫和经济上的压迫。中央发出通知，首都三个司令部物资待遇应当平等。中央文革小组讲了，周总理也讲了，但没用，不要以为中央讲了都会执行，到前天第三司令部发出通知还是用手写的通知，我们去开会，后来我们查问为什么中央规定三个司令部物资待遇应该平等，你们还不执行，后来就送来了铅印通知，我把铅印的丢掉，手写的留下，可贵！（鼓掌）我说这话无非是说革命还要靠自己。（关锋同志：把革命同志团结起来，形成坚强的核心。）昨天江青同志讲了，要注意政策、策略，在马列主义和毛泽东思想的原则基础上注意方法。我们一些同志的思想方法不正确，对这个问题要引起重视。

我们一些同志的弱点就不太注意争取多数，这样会受打击？因为左派不可能很多，中间派跟谁跑，谁的力量就大。我们要影响着这些人打交道，如何做工作，我们不要对过去围攻我们的同学们肚子气。

大家都是同学么！（关锋同志：还是同学，还是阶级弟兄么？他们是一时受蒙骗者。）在北京凡是说过这样的话的，会给你很多刺激，如人与倒一切，对我们很不利。这一点你们要考慮，不但了农地主，就连对同学也要坚持毛泽东思想路线，这不是一天两天有些人跟你们走，打倒大老爺一变化又跑了，就继续分化，不断凹进。道路是曲折的，你们回去应该这样思想問題。你们写条子上来说向谁回去，回山西北京几个学校应该去看看，他们斗争比较尖锐，如北京航空学院、北京地质学院、北京师范大学、清华大学，有时被孤立得只剩下十几个人（关锋同志插话：有的还被关起来）昨天去念通用的北大官同学都是大孩子了，他们以前就被打成反革命，你们去问问他们，他们经验比我们多，当然我们也有受压迫，今天不在这里诉苦了（笑声）我们遇到困难和你们不同，你们和这些学校有类似是否和他们联系学习他们。

北航只要求工作组赵如璋说说话，到国防科委门口等了二十八天二十八夜不谈。我们报告毛主席，毛主席说要谈，他还是不谈。后来陈伯达同志说你们二个住到学生中去谈，如果被打死了陈伯达抄命，还签了字，立下军令状，就是这样还是不敢去，他们怕群众怕到这样程度，十月一日在天安门城楼上和他辩论，为什么陈伯达的话你不听连毛主席的话也不听，我火了，我说你们再不去，明天我和学生站在一起斗你（笑声热烈鼓掌声）你们困难还不是最大，你们受到了迫害。我们很同情，中央的态度很明朗，我就不多说了。你们都和他们联系，他们的经验是什么现在开始变化了。昨天的大会就是标志，主席台上很多过去带过反革命帽子的。我念决定时台下好多人都哭了。你们以后不要怕，中央有指示现在不同过去了吗？中央的批示你们听了吧？（同学们：听到了。关锋同志：如果他们再戴你们帽子，你们就让他们把指示拿出来念给你们听）这方面的压力中央能做得到的，中央不会不管，但就是这样革命还要靠自己，要有勇气多动脑筋。从六月一日聂元梓等同志的一张大字报到现在已经四个月了，四个月来斗争是艰巨的，曲折的，可能现在形势又好转些，但斗来斗去还会发生变化，可能要经过多次反复，毛主席这条路线才能取得胜利。

我们希望同志们好好学习毛主席著作提高思想觉悟，学习毛主席如何革命做领导工作和分化敌人，他的天才还在于如何又斗争又团结。这里面有许多问题你们应该好好想一想。

最后，我希望同志们真正锻炼成为毛主席的好学生，我们大家都有一种愿望（长时间热烈鼓掌）